

2023 年【科學探究競賽-這樣教我就懂】

大專/社會組 科學文章表單

文章題目： 北車？永豆？生活中的語言現象！

摘要： 透過生活中的例子以解釋語言現象。

文章內容： (限 500 字~1,500 字)

語言學是一種研究語言的科學，也就是說語言學研究的對象是「語言」。語言學涵蓋的範圍包括語言的功能、語言的符號性質和系統性、語音和音系、語法、語義等等是一門複雜的學科。我們日常生活中所使用的口語化用詞也是語言學會研究的一部分。例如：

「這樣」二字台灣人常常將讀音縮減成「醬」的讀音，打字時也會這樣使用，這正是一種「語言現象」。

「語言現象」是人類在使用語言時會出現的特殊現象，因此只要這個語言仍然有人使用，就會不斷出現新的語言現象。所謂「流行語」也是語言現象的展現，前一陣子相當流行的「是在哈囉」、「瓜張」、「觸」，看不懂就落伍了！這些詞語在網路世界中被人類廣泛使用，產生出新的語言現象。最近引起台灣人熱烈討論的「簡稱」，像是「北車」、「桃機」、「永豆」、「學餐」也是一種語言現象，一開始只是簡單的名詞被縮寫，簡稱文化發展至今似乎什麼詞都需要簡稱了！也有人說這種簡稱只有台北人會說，或許簡稱會開始被使用正是因為可以縮減打字的時間。不過經過網路的傳播，簡稱不在是只有台北人會使用的講話方式了，下次去手搖飲料店的時候，不妨試試使用「大奶微微」來點餐，測試店員是不是個跟上流行的人！

透過以上的例子，我們可以發現語言學的應用相當廣泛，因為人類文明離不開對文化

傳統的繼承，而語言正是傳承文化的重要媒介，因此社會生活對語言學的需求將會一直存在下去。

參考資料

1. 瑪雅知識

<https://www.yamab2b.com/why/7108119.html>

2. 玩轉台灣

<https://taiwanplay.com/short-form/>

3. 《語言學綱要 修訂版》葉蜚聲、徐通鏘著，王洪君、李娟修訂。台北：書林出版有限公司，2015年9月。